

编者按 习主席指出，“基层是部队全部工作和战斗力的基础”“要坚持士兵至上、基层第一，真正关心关爱官兵，始终把官兵冷暖放在心上”。

广大官兵的现实困难和后顾之忧，事关军心士气，事关部队向心力凝聚力战斗力。近年来，随着一系列暖心惠兵的法规政策落地落实，

改革红利持续释放，有效增强了官兵的获得感、幸福感。同时，“子女托管难”“家庭团聚难”等现象也不同程度地困扰着基层官兵。中部战区陆军某旅、西部战区陆军某旅采取务实举措解决官兵“挠头事”，为基层部队破解类似问题提供了借鉴。

中部战区陆军某旅多措并举破解军人子女托管难题——

“军娃驿站”书声琅琅

■本报记者 钱晓虎 特约通讯员 付善柱

“擦干了眼泪，我把老班长留下的鱼钩小心地包起来，放在贴身的衣兜里。我想，等革命胜利以后，一定要把它送到革命烈士纪念馆去，让我们的子子孙孙都来瞻仰它……”初秋，临近傍晚，记者刚走进中部战区陆军某旅“军娃驿站”，耳边便传来琅琅书声。军娃们在辅导老师的带领下，声情并茂地朗读课文《金色的鱼钩》。

“以前，我们总是为孩子放学后的托管问题发愁。”看着专注学习的女儿，该旅某营三级军士长梁涛的脸上洋溢着笑容，“如今有了‘军娃驿站’，我和爱人能安心工作了。”

前期，该旅机关在调研中发现，随着部队练兵备战任务的开展，已婚军人家庭“子女托管难”的问题愈发凸显：有的双军人家庭因夫妻同时担负任务，孩子放学后无人照管；有的官兵配偶在地方单位工作，因时间冲突无法接送孩子……这些问题看似“小事”，实则牵扯官兵精力，成了“挠头事”。

对此，该旅某营干部丁培培深有感触：“往年一到暑假，孩子看管就成了难题。孩子年龄小，独自在家没法做饭。我和爱人工作忙又顾不上，只能给孩子点外卖。”旅里开设“军娃驿

站”后，孩子每天学得充实、吃得健康，丁培培和爱人悬着的心终于放下了。谈及这一喜人变化，丁培培感慨地说：“感谢组织帮我们解决了难题。如今没了后顾之忧，我可以全身心投入练兵备战了。”

该旅领导告诉记者，在“军娃驿站”筹建过程中，面临一些矛盾困难，他们要求机关业务部门主动作为，逐个破解场地、安全、管理、卫生等难题，军娃们在辅导老师的带领下，声情并茂地朗读课文《金色的鱼钩》。

“以前，我们总是为孩子放学后的托管问题发愁。”看着专注学习的女儿，该旅某营三级军士长梁涛的脸上洋溢着笑容，“如今有了‘军娃驿站’，我和爱人能安心工作了。”

前期，该旅机关在调研中发现，随着部队练兵备战任务的开展，已婚军人家庭“子女托管难”的问题愈发凸显：有的双军人家庭因夫妻同时担负任务，孩子放学后无人照管；有的官兵配偶在地方单位工作，因时间冲突无法接送孩子……这些问题看似“小事”，实则牵扯官兵精力，成了“挠头事”。

对此，该旅某营干部丁培培深有感触：“往年一到暑假，孩子看管就成了难题。孩子年龄小，独自在家没法做饭。我和爱人工作忙又顾不上，只能给孩子点外卖。”旅里开设“军娃驿

站”后，孩子每天学得充实、吃得健康，丁培培和爱人悬着的心终于放下了。谈及这一喜人变化，丁培培感慨地说：“感谢组织帮我们解决了难题。如今没了后顾之忧，我可以全身心投入练兵备战了。”

“我们的课程设置既注重知识性，又突出军营特色。”“军娃驿站”临时负责人、该旅干部于音介绍，他们注重针对不同年龄段的军娃，量身定制课程方案：学龄前儿童以游戏互动、兴趣培养为主，小学生侧重作业辅导和习惯养成。此外，他们还安排了体适能课程，让军娃们既学习文化知识又增强体质。

“不用担心孩子整天玩手机了”“孩子放学后有人辅导照看的真好”……谈及“军娃驿站”带来的新变化，该旅不少已婚官兵纷纷点赞。于音告诉记者，随着“军娃驿站”规模不断扩大，他们将临时来队探亲的官兵子女也纳入保障范围。该旅还进一步优化资源配置，将“军娃驿站”的部分房间改造成多功能活动室，添置投影仪等教学设备，以更好地满足军娃学习需求。

傍晚时分，忙碌了一天的官兵及家属陆续来接孩子。“爸爸，我今天做了好几个俯卧撑”“老师表扬我的作文写得好”……孩子们争先恐后汇报自己的收获。看着一张张灿烂的笑脸，于音在笔记本上写下新的计划：进一步拓展服务内容，把这项“暖心工程”做得更实、更好。

西部战区陆军某旅通过举办活动让军人之家更温暖——

“昆仑雏鹰”茁壮成长

■李潇潇 葛明苇

“上体正直，微向前倾；手指轻轻握拢，拇指贴于食指第二节……”一个个军娃根据教官的口令调整自己的姿态动作。前不久，西部战区陆军某旅举办“昆仑雏鹰训练营”活动，50余名军人子女通过沉浸式体验军营生活，更加真切感受到父母的付出与坚守，还增进了彼此间的感情。

此前，该旅机关在调研中发现，为确保演习演训、野外驻训等任务完成，不少官兵主动推迟休假、加班加点工作，导致休假陪伴家人的承诺未能兑现。为此，该旅机关经过认真研究，决定充分发挥军营特色优势，邀请军人子女来队参加“昆仑雏鹰训练营”活动，既帮助官兵实现家庭团聚的愿望，也进一步融洽官兵家庭关系。

该旅领导介绍，训练营活动根据军人子女不同年龄特点，“一人一策”制订个性化方案，设置队列训练、战斗歌曲教唱、内务整理、体能训练、爱国主义教育等内容。

“准备格斗……”训练营活动在—

场军事课目示范中拉开帷幕。活动现场，官兵动作精准有力，格斗对抗虎虎生威，呐喊声响彻训练场。官兵们的精彩演示，引得孩子们连声欢呼，爆发出阵阵掌声。军事课目示范结束后，军娃们被编为8个班，每个班还安排了专职教官。

俯卧撑、接力折返跑、团队协作游戏……训练场上，一场专为军娃们设计的体能训练火热展开。汗水很快浸湿了军娃们的衣衫，汗珠顺着通红的脸颊滑落。

队伍里，军娃周铭宸做完一组俯卧撑后，喘着粗气问教官：“我爸爸每天都要做这么多俯卧撑吗？”教官笑着告诉他：“比这还要多。”

简单的发问，折射出真实的触动。亲身体会了呼吸的急促、肌肉的酸胀，军娃们慢慢读懂了“辛苦”二字的分量。

“以前，爸爸总说‘休假回来就带你去游乐园’‘暑假回去看你’，结果一次次食言。有时候我会埋怨他说话不算数，现在才知道，原来他平时工作训练这么辛苦……”训练间隙，军娃王子

航有感而发的一番话，道出了不少孩子的心声。

体能训练结束后，教官带领军娃们走进庄严肃穆的“少云广场”。孩子们手捧鲜花，依次缓步上前，将一朵朵鲜花轻轻放在邱少云烈士雕像基座前。随后，大家排队走过广场两侧的历史文化墙。孩子们有的伸出手，轻轻抚摸墙上刻着的英烈姓名；有的凑近墙侧的玻璃展柜，仔细辨认烈士家书上的字迹……

该旅领导介绍，训练营还为军娃们安排了爱国主义教育课，采取播放红色题材纪录片、组织“英雄故事会”等活动，激发孩子们的爱国热情。

训练营活动结束后，一名军士来接孩子。面对脸颊晒红的父亲，孩子挺直腰杆，敬了一个队礼。

“这不仅在军娃们心中种下爱国爱军的种子，也为官兵家庭架起了一座‘连心桥’。”谈及训练营活动，该旅官兵纷纷为机关的暖心举措点赞。近期，该旅官兵挺进高原练兵场，以高昂的斗志和饱满的热情投身到训练中。

利剑在手，更要剑法一流

■杨欢



反无弹炮系统、高能激光武器、高功率微波武器、“惊雷-1”空基远程导弹、“巨浪-3”潜射洲际导弹、“东风-61”陆基洲际导弹……在9月3日举行的纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年阅兵活动中，受阅的武器装备全部为国产现役主战装备，多数为首次亮相，展示出我军现代化建设新进展、备战打仗新成效，极大振奋了民族精神、激发了爱国热情、凝聚了奋斗力量。对部队官兵来说，利剑在手，更要剑法一流。

武器装备是军队现代化的重要标志，是军事斗争准备的重要基础。抗日战争时期，日本是帝国主义强国，中国是半殖民地半封建弱国，敌我国力悬殊。然而，改变武器装备落后局面的被动局面绝不是一朝一夕的事，必

然要付出更多的勇气、智慧和力量，才能创造以劣胜强的奇迹。当年，日伪军在《中共军内幕分析》一文中，称我军“有超乎常人之外的坚强意志和严密组织……战斗技术的两项特长，即精确的射击和敏捷的行动”。

剑不如人，剑法必须高于人。习主席指出：“中国共产党坚持动员人民、依靠人民，提出和实施持久战的战略总方针和一整套人民战争的战略战术，广泛开展伏击战、破袭战、地雷战、地道战、麻雀战等游击战的战术战法，使日本侵略者陷入了人民战争的汪洋大海之中。”一支“小米加步枪”的军队之所以能够打败装备精良、武装到牙齿的敌人，关键还在于我军对战场形势有清醒而准确的分析判断，在作战指导上有正确的战略战役方针，在战斗过程中有灵活的战术战法。

当前，武器装备远程精确化、智能化、隐身化、无人化趋势更加明显，一些先进武器装备正深刻改变传统战争的攻防格局。可以说，谁能在新装备运用上领先一步，谁就能获得克敌制

胜的先机；谁能首先灵活运用新装备，谁就可能赢得决胜战场的优势。刘伯承同志曾说：“有了装备而不会使用，就像叫花子拣了个金饭碗，没有用场。”甲午海战中，号称“亚洲第一”的北洋水师，其舰船装备性能与日本相比并不落后，但因为作战思想老旧、训练不够扎实等多种原因，致使装备优势难以发挥，结果惨遭覆灭厄运。可见，武器装备再先进，如果不会用或用不好，照样“饮不到祝捷的美酒”。

陈毅同志曾说：“现在我们有了新的装备，就必须尽一切努力把它掌握起来。如果拿到武器不能掌握使用，我们的战斗力便要减低，胜利就不能巩固，甚至还要失效。”各单位应紧贴作战任务、作战对手、作战环境，针对性加强新装备、新技能、新战法训练，把巩固拓展传统战斗力与创新发展新质战斗力有机结合起来，全面提高部队打赢能力。不断加强武器装备体系化、常态化运用，实现人与武器在更高程度、更广范围的有机结合，更好推动我军武器装备建成制系统形成作战能力和保障能力。



上图：近日，海军某支队组织舰载直升机训练。

刘文摄



下图：日前，陆军某旅两栖装甲分队开展泛水编波训练。

马海霖摄

秋日，渤海湾畔，海军某大队组织一场实战背景下的应急油料保障训练。

“遭‘敌’机空袭，装备运输车受损。”车队刚驶出营区，特情突至。面对突发情况，指挥员迅速研判态势，果断申请调用其他车辆，并指挥车队继续向目标地域前进。

一路特情不断。经过一天的紧张训练，天色渐暗，车队驶回营区，官兵有条不紊拆卸装备，准备入库。

“军港码头遭‘敌’导弹袭击，立即前出开设加油场地，实施岸滩无码头油料补给……”突然又传来的特情通报，打了官兵一个措手不及。值班员立即吹响集合哨，指挥员组织官兵将装备重新装车，迅速前出开展油料补给作业。

面对意料之外的情况，官兵因准备不足显得有些忙乱：此前管线撤收拆卸时造成的一处破损未及时处置，面对突发情况只能先进行管线更换；负责连接管线的冲锋舟因油料不足未能按时前出，只能留在原地等待油料补充……最终，任务完成超出规定时限，被考核组判定“不合格”。

“没想到考核组会临机出题”“特情设置超出训练计划”……面对考核结果，参考官兵议论纷纷。

“真实的战场环境只会更复杂，实战化训练不能按部就班、循规蹈矩，必须保持全时待战、随时能战的战备状态。”考核组刘参谋的一番话，让原本感到有些“委屈”的官兵低下了头。

该大队领导介绍，前期，机关在深入基层调研时发现，有的单位训练结束后未能及时检修装备，有的单位存在落实战备要求泛化等问题，影响了练兵备战质效。此次训练展开前，针对前期调研发现的问题，考核组特意设置了一场“加时赛”，既是对基层单位管装用装的一次检验，也是对官兵处置特情能力的一场考验。

训练结束后，该大队围绕训练中暴露出的问题，进行检讨式复盘总结，组织各级指挥员展开“头脑风暴”，从思想深处破除惯性思维，锤炼部队应急处置、快速反应和连续作战

能力。“‘枪响之前’先打赢‘头脑里的战争’，才能赢得未来战场主动权。”走出讲评室，该大队一名干部感慨地说。

这场训练，考核组设置了「加时赛」

■卢晨昊 游永昊

